



**Отабек Гуломжонович Назаров**

студент направления «Право государственного управления» магистратуры ТГЮУ

Телефон: +998(97)7843874

otabek.nazarov.777@gmail.com

## **Амир Шахмурад – справедливый амир Турана, усиливший «прокурорский надзор» в стране**

Аннотация: Правитель Бухарского эмирата – Амир Шахмурад, построивший город Исламабад вблизи города Мерв, восстановивший город Самарканд и оставивший в нем неизгладимый след своими великими строительными и архитектурными произведениями, является одной из важных исторических фигур в истории Турана, который провел судебную- правовую реформу в гармонии с политическими, экономическими, военными, налоговыми и денежными реформами. В данной статье речь идет об эффекте судебной-правовых реформ, проведенных Амиром Шахмурадом, правившим Бухарским эмиратом в 1785-1800 годах, и их результатах, значении института мухтасиба (института прокурорского надзора) в стране, а также ее аспекты, важные на сегодняшний день.

Ключевые слова: Амир Шахмурад, «Айн уль-хикмат» (Источник мудрости), «Маджма аль-аркам» (Предписания), мухтасиб, прокурорский надзор, юридическое образование, усиление должности мухтасиба в Бухарском эмирате.

Аннотация: Марв шаҳри яқинида Исломобод шаҳрини қурдирган, Самарқанд шаҳрини қайтадан тиклаган, ундаги катта бунёдкорлик, меъморчилик ишлари билан ўзидан ўчмас из қолдирган Бухоро амирлигининг ҳукмдори – амир Шохмурод Турон тарихида суд-ҳуқуқ ислоҳотларини сиёсий, иқтисодий, ҳарбий, солиқ, пул ислоҳотлари билан бирга ҳамоҳангликда амалга оширган тарихий шахслардан бири ҳисобланади. Ушбу мақола 1785- 1800 йилларда Бухоро амирлигини бошқарган Амир Шохмурод томонидан ўтказилган суд-ҳуқуқ ислоҳотларининг самараси ва уларнинг натижалари, мамлакатда мухтасиб институтининг (“прокурор назорати” институтининг) аҳамияти ҳақида бўлиб, шу билан бир қаторда уларнинг бугунги кун учун ҳам аҳамиятли бўлган жиҳатларига бағишланган.

Калит сўзлар: Амир Шохмурод, “Айн ул-хикмат” (Ҳикматлар манбаси), “Мажмуа ал-аркам” (Рақамлар ва руқумлар (сиёкатлар) ҳақида



тўплам), мухтасиб, прокурор назорати, юридик таълим, Бухоро амирлигида мухтасиб лавозимининг кучайиши.

Annotation: The ruler of the Bukhara Emirate, Amir Shahmurad, who built the city of Islamabad near the city of Merv, restored the city of Samarkand and left an indelible mark on it with his great construction and architectural works, is one of the important historical figures in the history of Turan, who carried out judicial-legal reform in harmony with political, economic, military, tax and monetary reforms. This article talks about the effect of judicial and legal reforms carried out by Amir Shahmurad, who ruled the Bukhara Emirate in 1785-1800, and their results, the importance of the institution of mukhtasib (institute of prosecutorial supervision) in the country, as well as its aspects that are important today.

Key words: Amir Shahmurad, “Ein el-hikmet” (Source of wisdom), “Majma el-arkam” (Prescriptions), mukhtasib, prosecutor’s supervision, juridical education, Strengthening of the position of mukhtasib in Bukhara Emirate.

Введение. В ходе нашего историко-правового (научного) исследования генезиса органов прокуратуры в истории Турана (6 республик Центральной Азии и Синьцзян-Шиндзянского автономного округа Китая) мы сочли необходимым обратить внимание и на вопрос об исторических деятелях, которые усилили «прокурорский надзор» в стране.

Прежде всего мы обратили свое внимание на том, в каких исторических государствах, которые существовали на территории Турана была ли должность, близкая к должности прокурора в современной форме и содержании, или же имело бы государственный орган, осуществляющий контроль за единообразное и четкое соблюдение действующих в стране законов.

Имеются научные выводы о том, что должность «мухтасиб» включал в себя элементы должности «прокурора», основанной на правовых нормах, установленных в Исламской юриспруденции<sup>1</sup>. После максимально детального исследования истории государственности Турана, истории школы государственной службы Турана, истории государственной кадровой политики Турана, мы разработали окончательные выводы и предложения по генезису органов прокуратуры для нашей национальной школы органов прокуратуры. На наш взгляд, Амир Шахмурад является одним из национальных правителей, повысивших авторитет должности



мухтасиба (прокурора) в истории Турана и еще больше расширивших ее полномочия.

Основная часть. Амир Шахмурад был старшим сыном бухарского эмира Даниял-бий (1758-1785) и родился в 1749 году нашей эры. С юности он

1 Маликова Г. Р. Генезис прокуратуры Республики Узбекистан: «Восток — дело тонкое» // Журнал зарубежного законодательства и сравнительного правоведения. 2020. № 4. С. 80-96. DOI: 10.12737/jflcl.2020.033.

рос набожным и щедрым человеком. Он не жил во дворце амира, а жил дервишем и по совету шейха работал носильщиком, то есть грузчиком на базаре. Позже он сделал ножны для ножа и продал их, чтобы заработать на жизнь. Из-за его высокой репутации в народе его отец Даниял-бий был вынужден назначить его своим наследным принцем и передать ему власть.

Он правил Бухарским эмиратом в 1785-1800 годах. Окончив медресе (учебное заведение, служившее высшим учебным заведением в Средние века, а также в новой эпохе истории), он стал сторонником и пропагандистом дервишской общины<sup>2</sup>. Именно поэтому народ уважал его и дал ему титул

«амири маъсум», то есть «невинный амир». По сей день трудно найти в истории Турана другую историческую личность, получившую столь высокий уровень признания. Но столь такое высокое звание, присвоенное народом, не

«ошеломило» Амира Шахмурада. Напротив, это прибавило ему энтузиазма и амир осуществил множество реформ для развития страны. Среди них значительное место занимают судебные-правовые реформы внутри эмирата.

Амир Шахмурад во время своего пребывания на посту амира работал в интересах государства и народа и опирался на общественность. Строго придерживался принципов справедливости. В этом отношении он был примером для всех. В управлении государством он опирался на Исламскую юриспруденцию, то есть на фикх. В дальнейшем он реформировал фикх, внося несколько изменений, которые соответствовали духу и стандартам того времени конца XVIII века. Ему было всего около 36 лет, когда он взошел на престол эмирата и был провозглашен «Амир уль-муминийн» («Амир верующих»).

Амир Шахмурад жил очень скромной жизнью до того, как стал эмиром, а также во время своего эмирства. Например, в течение года он носил одно чопан (пальто) и одну серую рубашку. На голове он носил серый тюрбан с шестью газами, а на ногах

– сахтианские махси и кавуш из козьей шкуры. На самом деле, будучи руководителем всей страны – амиром, имеющим государственную казну, стоит поучиться на скромной жизни амира не только люди, жившего в XVIII веке, но и люди, живущие сегодня, особенно руководители разного уровня.

Во время правления его отца Мухаммеда Даниял-бия (1758-1785 годы) он управлял Карманинским и Каршинским районами и в течение определенного периода времени занимал должность кушбеги – одну из самых высоких должностей в государстве.

«С самого начала он начал наводить в стране строгий порядок, начав с формального укрепления позиций династии. То есть, положив конец ложной

2 N.Norqulov, U.Jo'rayev. O'zbekiston tarixi (XVI – XIX asrning birinchi yarmi). Umumiy o'rta ta'lim maktablarining 8-sinfi uchun darslik. – T., "Sharq", 2001. – 272 bet.

ханской традиции, он официально взойдет на престол, но не как хан, а с титулом эмира»<sup>3</sup>.

Амир-реформатор. Ни один из его 10 братьев не любил амира. Однако, несмотря на то, что он занимал трон эмирата, Амир Шахмурад дал каждому из своих братьев по одному руководству областей. Он казнил Давлатбия, который в то время занял пост кушбеги и Низамиддина, который занял пост казикалона, известных в народе как тираны. Он реформирует ряд процедур управления государственной властью. Таким образом, он (амир) положит конец политической разобщенности, существующей в стране. Целью всех проводимых им политических и правовых реформ было всемерное усиление Бухарского эмирата.

Налоговая реформа. Он уменьшил суммы всех видов налогов, кроме таможенного налога (бадж) и хираджа.

Он увеличил количество вакфной (в Исламском праве имущество, переданное государством или отдельным лицом на религиозные или благотворительные цели) земли, которая сократилась во время правления его отца Даниял-бия. В ответ на это он привлек в себе внимание Исламских священнослужителей, проживающих в стране.



«Амир Шахмурад начал первую реформу с регулирования налогов, потому что он занял трон в то время, когда недовольство народа, угнетаемого налогами, возросло. Он дал жителям всего Бухарского эмирата ярлык тархана и отменил введенные его предшественниками налоги, такие как яргу, бадж, тарх, тушмал, ясак, которые не соответствуют шариату»<sup>4</sup>.

Налоговые реформы, проведенные Амиром Шахмурадом, нашли отражение в его указах о регулировании налогообложения и его сбора. Следует с сожалением признать, что источники этих указов до сих пор не вошли в сферу научных исследований. Однако в этих документах отражены нормы, которые можно признать источником права того времени, и, на наш взгляд, их изучение с научной точки зрения должно стать одной из актуальных задач, стоящих перед исследователями.

Реформатор юридического образования. Амир Шахмурад лично назначил имамов, муэдзинов и мударрисов (учителей Исламских вузов) в каждое медресе восстановленного города Самарканда. Он выделил вакфные земли и недвижимость на зарплату студентам и мударрисам. Тогда же по его распоряжению были построены медресе в Гузарском районе и махалле Джафарходжа города Бухары. Естественно, в этих медресе преподавали фикх (Исламское право) наряду со многими религиозными и светскими науками. В истории Туранской юридической школы есть лишь несколько выдающихся юристов (правоведов-мусульман), получивших специальное

3 Зиё Азамат. Ўзбек давлатчилиги тарихи. – Т.: “Шарқ”, 2000. – Б.281.

4 Муқимов З. Ўзбекистон давлати ва ҳуқуқи тарихи. – Т.: “Адолат”, 2004. – Б. 207.

образование в медресе (высших учебных заведениях). Амир Шахмурад считается одним из немногих правителей-факихов (правителей-правоведов) в нашей национальной истории. Получив образование в медресе, Амир Шахмурад хорошо понимал важность медресе в подготовке факихов (юридических кадров) и поэтому уделял этой области серьезное внимание. Таким образом, за время своего правления эмир стал реформатором юридического образования в стране.

Шахмурад восстанавливает старые медресе, мечети, дома, школы и гробницы за счет имущества вакфа, налогов и других обязательных платежей. При назначении кандидатов на медресе мударрисов, муфтиев, имамов, судей и на другие религиозные должности он обращал внимание на уровень их следования нормам шариата, правовые знания и юридическую грамотность. Судьи, имамы, муфтии и



мударрисы, не знавшие норм шариата на необходимом в то время уровне, были освобождены от своих должностей указом Амира Шахмурада.

Он ввел систему предоставления дополнительных сборов за счет налогов студентам медресе, досконально усвоившим нормы Исламского шариата. Шахмурад не только в процессе образования, но и в социальной жизни поощрял других граждан к изучению норм исламского права, создавал для них широкие привилегии и возможности.

Амира Шахмурада, в свою очередь, можно признать тренером по Исламскому правоведению. Шахмурад проводил занятия в медресе с использованием, в частности труда «Аль-Хидая» имама Бурхониддина аль-Маргинани, идей имама аль-Мотуриди для обучения Ханафитской школы Исламской юриспруденции (фикха), с использованием знаменитых трудов аль-Шатиби из Андалузии (современная Испания) по толкованию Священного Корана.

Справедливый факих (юрист). Сам Амир Шахмурад писал трактат (брошюру) под названием «Айн уль-хикмат» (Источник мудрости), который стал программой для всех кази (судей) и мухтасибов (прокуроров) страны. Эта научно-правовой труд охватил практически все области Исламской юриспруденции. Поэтому это была не просто программа для кази (судей) и мухтасибов (прокуроров), а была принята большинством учёных как свод норм Исламского правоведения, а упомянутые в трактате процедуры были введены во всех регионах эмирата.

Согласно порядку, определенному в этой брошюре, любой человек, предающий чужое имущество, должен был строго наказан, независимо от его положения в государстве и обществе. Данное мероприятие, направленное на защиту имущественных прав граждан Бухарского эмирата, послужило предотвращению преступных посягательств на имущественные права и интересы жителей Бухарского эмирата. Амир Шахмурад назначил новых хакимов во все области эмирата. Он назначил кази (судей) и мухтасибов

(прокуроров) в каждый город и в деревни, имеющие большое значение. В его время все хакимы областей находились под непосредственным контролем эмиратских кази (судей) и мухтасибов (прокуроров). Это привело к отмене произвола региональных хакимов. В доказательство нашего мнения можно сказать, что Ниёзали, хаким Шахрисабза, изначально заявивший о себе в период своего правления независимым, через некоторое время признал справедливую политику и правовые реформы Амира Шахмурада, основанные на принципах справедливости, и выразил ему свое подчинение.



Амир, который усилил “прокурорский надзор” в стране. В целях реализации законов Исламского шариата он еще больше усилил полномочия должности мухтасиба (также называемого председателем, то есть райсом) и в то же время ввел в вооруженных силах эмирата должность отдельного казиаскара (военного судьи).

При нем земельные отношения и правовые споры по этому поводу решались судом, путем уменьшения или отмены количества видов, связанных с землей. Правовой основой таких реформ можно назвать приказы эмира (поздравления), указы (решения), уведомления (заявления) и списки правовых документов, связанных с землей (специальный регистр)<sup>5</sup>.

Судебно-правовые реформы, проведенные Амиром Шахмурадом, в свою очередь, позволили положить конец несправедливости при ведении судебных дел в стране, и провести судебное разбирательство в духе справедливости, объективности и гуманности в определенной степени судьями. Во время исполнения этих судебно-правовых реформ роль должности мухтасиба (прокурора) в эмирате только усилилось.

Еще один важный аспект этих судебно-правовых реформ можно увидеть в том, что сторона, недовольная приговором судьи, получила право апеллировать к кази-уль-куззату или амиру. С другой стороны, жалоба, написанная казикалану или амиру, изучалась, и приговор судьи мог быть отменен кази-уль-куззатом, и только амир мог был отменить решение судьи.

«Судебно-правовые реформы, проведенные Амиром Шахмурадом, имели прогрессивное значение не только для Бухарского эмирата, но и для других ханств. В то же время Шахмурад внес определенные изменения в организацию судебной власти, в частности, в назначение судей нижестоящих судов. Поэтому по непосредственной инициативе Амира Шахмурада была образована Палата Верховного суда (казихана), состоящая из сорока аъламов (законоведов)»<sup>6</sup>. В этой палате суда ходатайства и апелляции, написанные на приговоры судей, рассматривались на основе свода правил, составленного Амиром Шахмурадом, наряду с нормами Исламского шариата.

5 Чехович О.Д. Документы к истории аграрных отношений в Бухарском ханстве. Вып. 1. – Т.: «Фан», 1954. – С. 168-193.

6 Ҳамидова М. Ўзбекистон давлати ва ҳуқуқи тарихи. Масъул муҳаррир Ҳ.Бобоев. – Т.: ТДЮИ, 2004. – Б. 131.

Истец имел возможность лично участвовать при рассмотрении заявления или апелляционной жалобы в судебном зале.

Эти реформы, осуществленные Амиром Шахмурадом, были признаны и зарубежными учеными. В частности, английский учёный Х. Малколм говорил, что «Амир Шахмурад был реформатором государства и права, идеологическим и практическим защитником норм Исламского права, а как глава государства был сторонником взаимного согласия сторонами, взаимное примирение потерпевшего и обвиняемых сторон»<sup>7</sup>.

Амир Шахмурад отменил все нормы, полностью противоречащие нормам Исламского шариата и не отвечающие его требованиям. По мнению историков Мири, Мирзы Садика Мунши и Муина, к таким обычаям относились употребление горячительных напитков, пьянство, кутеж, клоунада и курение. В то же время в квартале Бухары, известном как «Кафирабад», были широко распространены такие пороки, как проституция<sup>8</sup>.

В связи с этим Хумули сообщил, что Амир Шахмурад потребовал от учёных-правоведов и хакимов областей разъяснить людям в мечетях и медресе во всех регионах эмирата обычаи и обязанности, основанные на реальных нормах Исламского права, а также дополнительно повышать у них уровень знания шариатских правовых норм<sup>9</sup>.

Амир Шахмурад не ограничился всего лишь проведением в Бухарском эмирате судебно-правовые реформы, но и повысил полномочия государственных должностных лиц, обладающих должностью мухтасиба (прокурора) на местах эмирата. И составил официальный сборник, в котором были изложены все конкретные функциональные обязанности и функциональные права каждого вида государственной должности в Бухарском эмирате, включая должности мухтасиба. В исторических источниках этот сборник называется «Маджма аль-аркам» («Предписания»). Сборник был составлен в соответствии поручения самого амира Шахмурада в 1789 году.

Заключение. В заключение можно сказать, что Амир Шахмурад (1749- 1800) должен быть признан специалистами-учеными по истории прокуратуры Узбекистана правителем, усилившим «прокурорский надзор» в стране. Также, написанный им трактат «Айн уль-хикмат» должен быть отдельно изучен учеными по вопросам генезиса органов прокуратуры. Считаем целесообразным, чтобы сборник «Маджма аль-аркам», созданный непосредственно по его поручению, был признан нашими отечественными учёными как научно-правовой труд, связанный с укреплением института мухтасиба (института прокурорского надзора) в истории Турана.





7 Malcolm, History of Persia, page 247.

8 Мирзо Содик Мунший. Тарихи манзум. Қўлёзма. ЎзФА ШИ, инв.№ 2731/III.

9 Хумулий. Тарихи Хумулий. Қўлёзма. ЎзФА ШИ, инв.№ 37/VI.

